



H 绿色天堂 生态瑰宝——走进海南热带雨林国家公园体制试点区

海南热带雨林国家公园体制试点启动以来，自然教育课堂先后走进学校、社区、乡镇

以自然为师 与万物为友

■ 本报记者 王迎春

江河自崇山峻岭间奔腾而来，花草树木于四季变迁中凋零生长，飞禽走兽在林中诠释着物竞天择……在琼岛上，有着我国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的“大陆性岛屿型”热带雨林，孕育了3653种野生维管植物，540种陆栖脊椎动物——这是一座蕴藏着奇珍异宝的雨林秘境，也是承载着丰富内涵的自然课堂。

以自然为师，与万物为友，这是雨林自然教育的正确“打开方式”。自海南热带雨林国家公园体制试点启动以来，多种形式的自然教育课堂先后走进学校、走进社区、走进乡镇，在传播国家公园理念的同时，也提高了公众生态保护意识。

探索：让孩子对身边的雨林加深认识

新鲜的嫩叶在被一只毛毛虫啃食过后，分泌出了黏液，不动声色地将掠食者制服……日前，在昌江黎族自治县霸王岭学校开展的一堂自然教育科普课上，投影画面正播放着雨林植物的“自我保护之道”。

“现在我们一起了解一下热带雨林中植物的秘密。”海南松鼠学堂自然教育工作室导师刘艳通过各种生动有趣的科普讲解，带领台下的同学走进了雨林植物的奇妙世界。

开展热带雨林宣讲、组织参观科普宣教馆、设置宣传栏……一直以来，地处霸王岭腹地的霸王岭学校十分注重学生的热带雨林知识教育，并积极引导学生们自觉加入保护生态的行动中来。

“在近年的‘开学第一课’上，我校不仅对学生进行安全教育，同时也向全校师生介绍海南热带雨林国家公园

体制试点区的相关情况。”霸王岭学校校长宣福雄告诉海南日报记者。

除了昌江的霸王岭学校，还有许多和热带雨林息息相关的学校也共同扛起了这面自然教育的科普大旗。

去年8月10日，经海南省教育厅、共青团海南省委、海南热带雨林国家公园管理局协商，决定在东方市江边中心学校、五指山市水满中心学校、乐东黎族自治县尖峰岭学校、保亭黎族苗族自治县毛岸学校、白沙黎族自治县元门中心学校以及青松中心学校、琼中黎族苗族自治县什运中心学校、陵水黎族自治县吊罗山学校、昌江黎族自治县霸王岭学校以及王下中心学校等共计10所学校成立海南热带雨林国家公园体制试点区自然教育学校，基本覆盖海南热带雨林国家公园体制试点区的核心保护区。

在自然课堂上，雨林的一切都是鲜活的“教材”。教师教会孩子观察蝴蝶、箭头蝶等昆虫的身体结构，了解珍稀动植物的习性，孩子还会把一草一木、一鸟一石记录在《自然笔记本》中。

在《关于印发〈海南热带雨林国家公园体制试点2021年工作要点〉的通知》文件中，培养青少年儿童对大自然的兴趣，引导他们热爱大自然，热爱海南热带雨林国家公园，提高他们保护生物多样性和生态环境的意识成了重点之一。

近年来，海南热带雨林国家公园管理局和自然教育机构已共同策划多场自然科普教育进校园活动，安排环保志愿者等针对不同年龄段的青少年研发、讲解课程。

开拓：架起人与自然双 向奔赴的桥梁

国家公园与自然教育息息相关，



我省多校积极推进自然教育。图中海口实验学校学生走出课堂，于大自然中学习植物知识。

本报记者 张茂 摄

从国家公园成立的目标与功能来看，推广自然教育，国家公园责无旁贷。除了把生态保护放在第一位之外，海南热带雨林国家公园管理局也十分注重社会参与。

坐落在五指山脚下的亚泰雨林酒店，周边层林叠翠，古树参天。去年下半年，一只和人类亲密接触的野生猴子成了酒店的“网红”，许多游客慕名而来。自海南热带雨林国家公园体制试点启动以来，五指山片区在保护中发展，酒店与五指山分局建立了协调共建机制，野生猴子的造访成为这里人与自然双向奔赴的桥梁。

“我们酒店也依托所处位置和自身资源，设立了自然科普教育基地，积极参与到生态保护和自然教育领域中来，共同推动生态保护的理念深入人心。”亚泰雨林酒店总经理董胜宇说道。

亚泰雨林酒店总经理董胜宇说道。

得益于自然教育工作的稳步推进，热带雨林对城市里的孩子们而言并不陌生。无论是走进校园的自然教育创意课堂，抑或是遍地开花的生态研学基地，都在海南逐渐架起了一座人与自然双向奔赴的桥梁。

“坡鹿一年能跑多少米？”在海南N次方公园万象实验室举行的“原野精灵海南瑰宝”——海南坡鹿公益讲座上，台下稚嫩童声的提问让海南邦溪省级自然保护区的站长王合升忍俊不禁。在讲座的投屏画面里，身形矫健、体态轻盈的海南坡鹿三五成群地穿梭在灌木丛中，追逐嬉戏。配合画面，王合升从形态特征说起，向公众深入浅出地介绍海南坡鹿，希望能借更多的公益讲座、科普活动提升公众对坡鹿的科学认知。

在许多校园里，围绕着热带雨林

的环保意识蔚然成风，生态与艺术的碰撞结合更是让自然教育有了更多的可能性。

“一场大雨给热带雨林带来了生命的希望，树木喝饱了水，不断向四周伸展，层层叠叠的树干给动物们提供了最坚实的家园。”在文昌联东中学开展的热带雨林纸雕艺术课堂上，学生林莎琪和团队成员正在介绍其作品《雨后的热带雨林》的寓意，让众人眼前一亮。

而位于霸王岭南麓的昌江王下乡，乘上了海南热带雨林国家公园体制试点区建设的东风，利用雨林资源打造了独具黎族风情的度假体验区王下“黎花里”文旅小镇，建成知名的自然生态和人文艺术研学基地，为公众提供了一个走进自然、体验自然、了解自然、学习自然的绝佳场所。

(本报海口10月8日讯)

如今，中国人民历史性地解决了绝对贫困问题，再无饥馑之年、冻馁之患，迈上了全面小康、共同富裕的康庄大道。

“在中国共产党领导下，我们的国家繁荣富强。作为一名共产党员，也是一名辛亥革命志士的后裔，我非常自豪，相信这一定也是我们的先辈所期望的。”打响武昌起义第一枪的熊秉坤的长孙熊永铸激动地说。

团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，实现中华民族伟大复兴的中国梦是海内外中华儿女共同的梦。

近日，在北京的一处住宅里，黄埔军校同学会会长、抗战老兵林上元及他的儿子、香港黄埔军校后代亲友联谊会会长林际平接受了记者的采访。

尽管林上元老人已97岁高龄，林际平也已年近古稀，但父子俩一直以黄埔精神为纽带，团结海内外黄埔同学和他们的后人，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程而奔走。

“我的外曾祖父是参加过武昌首义的辛亥革命元老张难先，国破山河碎的悲痛历史，已深深刻入他们的骨骼，中国是一个统一的国家，已牢牢印在他们的意识中。我们所做的，就是传承他们的精神，为国家的统一作贡献。”林际平很坚定。

实现祖国完全统一，是中华民族根本利益所在，也是全体中华儿女的共同愿望和神圣职责。确保国家完整不被分裂，维护中华民族根本利益，是全体中华儿女共同意志，是不可阻挡的历史潮流。

“站在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上思考台湾问题，我们会清楚认识到，国家统一是新时代民族复兴的必然要求，解决台湾问题、实现祖国统一是中华民族伟大复兴的题中应有之义。”张海鹏说。

无限的过去都以现在为归宿，无限的未来都以现在为渊源。

三个多月前，在天安门广场，庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行，习近平总书记以铿锵有力的话语展望——

“有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

(新华社北京10月8日电 记者王琦 孙少龙 王子铭 任沁沁 廖君，参与记者喻珮 查文晔)

H 查堵点 破难题 促发展

琼中全力推进
“查堵点、破难题、促发展”活动
把脉问诊查堵点
标本兼治破难题

本报营根10月8日电 (记者李梦瑶 特约记者秦海灵 通讯员陈欢欢)周末“不打烊”服务解决群众“上班没空办事，休息没处办事”的民生痛点，开设“未办成事窗口”根治“疑难杂症”，推出“137”督办工作制度为项目建设按下“快进键”……

海南日报记者10月8日召开的琼中黎族苗族自治县作风整顿建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动第二次推进会上获悉，今年6月以来，该县党员干部积极破堵点，75个单位咬定难点不放松，让一批困扰群众和市场主体多年的难题得到解决。

“我们小区为什么经常停水？”今年6月，琼中县委书记徐斌带领调研组刚到该县吉祥花园小区、四季馨园小区等住宅区，便遇到小区居民现场投诉。经现场排查，发现是上述小区水管经常性爆裂导致。抓小抓细、举一反三，该县领导干部随即赴北京，带回一份央企对全县城镇供水工程托管20年的协议，从源头解决了琼中城镇供水管理水平不足的问题。

营根镇保障房小区自2013年开工建设，由于早期的规划设计遗漏了部分硬化道路、路灯、停车位、地下排污管道、化粪池、绿化、挡土墙等配套工程项目，致使大量业主苦等8年无法入住。随着今年7月琼中“查堵点、破难题、促发展”调研组现场走访，列出问题清单立行立改，目前该小区基础设施基本完善，已有308户申请装修，83户入住。

类似的场景，在过去几个月的琼中频频上演。

“只有走出机关、走进基层、走近群众，方能把好脉、问好诊、开好方，推动问题解决。”徐斌表示，在推进“查堵点、破难题、促发展”活动的过程中，该县领导干部主动深入基层一线，通过换位体验、感受评估等方式，在产业发展、政策落地、项目建设、民生实事、作风能力等多个领域查摆堵点，变问题清单为履职清单，正努力形成长效机制，进一步提升群众、市场主体的获得感和幸福感。

截至目前，琼中共查出堵点308个，全县各级领导干部、各部门深入企业、乡镇、窗口单位推动解决问题132个；列出“我为群众办实事”实践活动中任务清单466件，完成312件；查出作风整顿建设问题320件，解决227件；优化营商环境工作专班受理问题线索47件，办结39件。

省政协召开七届六十四次党组暨四十七次主席(扩大)会议

◀上接A01版

毛万春指出，今年以来，全省政协系统的工作成效良好，基层协商民主建设、民主监督、琼港合作、作风整顿、配合全国政协围绕海南自贸港建设开展专题调研、举办重点关切问题情况通报会、重点提案协商督办会等工作都得到了认可。

毛万春强调，全省政协系统干部要抓重点，按照全国政协、省委对海南政协的工作要求，对标自贸港建设对政协工作的要求，抓好重点工作；要抓亮点，省政协各专委会、各市县政协要抓好特色工作，通过抓亮点以点带面；要抓堵点，直面薄弱环节和死角，使各项工作更加顺畅；要抓难点，认真思考解决工作中的难点问题。

省委常委、统战部部长、省政协党组副书记苻彩香，省政协副主席马勇霞、李国梁、史贻云、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、刘登山，秘书长陈超出席会议。

认真落实林长制
建好热带雨林国家公园

◀上接A01版

李军一行沿山间道路步行，实地查看林木长势情况，详细了解公益林养护、森林资源保护培育、森林防火、水源涵养等工作情况，并来到保护区马岭管护点调研林长制落实情况，看望慰问一线护林员。

李军强调，要进一步理顺体制机制，健全自然保护地体系建设，推进森林自然资源统一确权登记，严格林地用途管制，严禁违法占用林地，坚决守住生态红线。要认真落实林长制，压实压紧各级管护人员责任，强化林区日常巡管护，确保守林有责、守林负责、守林尽责。要教育引导村民增强生态环境意识和森林防火意识，严厉打击毁坏林木、盗伐盗猎等违法犯罪活动，切实维护林区安全稳定。要坚持保护为主、合理利用的方针，充分利用自然地理条件和物种资源优势，积极探索“绿水青山”到“金山银山”的转换路径，推动林业高质量发展，助力乡村振兴，实现森林更绿、环境更美、效益更好。

海南省重点城市空气质量日报

(10月7日12时-10月8日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	6	18
三亚市	优	3	8
五指山市	优	4	4

发布单位：海南省生态环境监测中心